



“金店20公斤金银首饰被洪水冲走”

店方称有人带探测仪找黄金，陕西当地警方已介入

7月25日，陕西吴起县遭遇洪灾，县城北洛河边部分商铺进水。网友发帖称，该县碧桂园翡翠公馆小区门口一家老凤祥门店内价值千万的金银首饰被冲走。洪水退后，一场荒诞的“淘金热”在灾后上演，有人在金店附近捡首饰，有人拿着金属探测器在找黄金……为了减少损失，店方承诺愿拿酬金酬谢归还者，然而目前找回的金饰不到2公斤。当地警方呼吁，如果居民在灾后捡到老凤祥首饰，请主动归还店方或上交公安机关，不当得利不可取，拒不归还者，警方将依法处理。

金店上千万元首饰被洪水冲走

叶先生一家是南方人，在吴起县做生意多年。他在吴起县有3家门店，碧桂园翡翠公馆小区门口这家店近200平方米，店内金首饰有镯子、项链、耳环、吊坠，还有钻戒、玉器、银首饰等。夜间有人住店值守，平常下班前，金银首饰未收纳集中存放，夜间仍摆放在货柜里。

25日8时许，员工到店准备开门营业，突然接到通知，洪水来了，必须紧急撤离，店内的金银首饰还没来得及转移。撤离时，河水还没涌上街道，很快大门被洪水冲开，店里水深达1米多。洪水退去后，叶先生发现店内的货柜及柜里的金银首饰被冲走，保险柜也被冲走。保险柜里有新货、回收的旧料和现金。

叶先生告诉记者，有几个货柜在距离店门口几百米处找到，保险柜还没找到。初步统计，大约有20公斤金银首饰被冲走，价值上千万元。

有人用金属探测仪寻找首饰

“老凤祥的黄金被水冲走啦！”消息传遍县城。洪水尚未完全退去，一场荒诞的“淘金热”上演。警戒线刚拉起，人群从四面八方涌来。有人弯腰在淤泥中摸索，有人提着水桶在浅滩筛选，更有专业寻宝者手持金属探测仪，沿着洪水流经路线地毯式扫描。目击者拍摄的视频里，数十人低头专注寻宝，对警方的劝阻置若罔闻。

叶先生告诉记者，几名员工在店门口及附近淤泥里捡回约一公斤的金银首饰。另外，有居民捡到后交还给了店里。“昨天，街上就有不少人在捡黄金。”叶先生的儿子小叶表示，如果有居民捡到老凤祥的首饰，请归还店方，店方愿意支付酬金，“比如，居民捡到一枚10克的金首饰，根据最新金价，我们愿意拿出一定比例的钱款作为酬谢。”

记者注意到，洛滨路上还有其他品牌金店。另一家金店老板称，24日晚、25日夜间曾有工作人员上门提醒防范洪灾。老凤祥金店距离北洛河更近，位置更低，“我们店的金银首饰夜间也是放在货柜里的，店里只是进了水，有货柜受损，没有被冲走。”

店主回应网友虚报损失的质疑

“上千万元金饰被冲走”引发热议后，

律师说法

捡到黄金不归还者涉嫌违法

陕西恒达律师事务所高级合伙人、律师赵良善对该案例进行了分析。他称，居民捡到被洪水冲走的金银首饰后故意不归还属于违法行为。根据民法典规定，拾得遗失物，应当返还权利人，拾得人应当及时通知权利人领取，或者送交公安等有关部门。依据刑法规定，将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为已有，数额较大，拒不交出的，构成侵占罪，一般认定5000元以上可构成数额较大，即可构罪。

赵良善指出，如果捡到被冲走的货柜保险柜不归还，敲开后拿走财物的行为算偷盗。刑法规定，盗窃公私财物，数额较大的，或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的，涉嫌盗窃罪，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚

部分网友对店方也有质疑。记者注意到，有网友称，曾看到洪水袭来时，有人拎着包被救援人员从店内救走，认为包内装着金银首饰。另有网友指出，店方虚报损失、借机平账、监守自盗和骗保。

27日晚，叶先生对记者称，他注意到了这些质疑。他解释，此次洪水来得快、急、猛，接到人员撤离的通知，没来得及转移店内金银首饰。洛滨路上的商铺均有损失，自己的商铺损失最为惨重。网友提到拎包被救走的人是他的一名亲戚，事后警方查看过那个包，里面是衣服等私人物品。

叶先生提到，保险公司对店内的安防设施要求高，完善设施会增加一笔开支，加上保费，金店的运营成本会增加。当地治安很好，夜间店内有人值守，安全有保障。因此，金店没有买保险，不存在骗保。另外，一个金店平账并非网友想的那么简单，监守自盗是要负法律责任的。没想到这次洪灾这么大，造成这么大的损失，与店方疏忽大意也有关。叶国福表示，根据最新统计，小区门口老凤祥金店被冲走且有据可查的金饰有十五六公斤，损失2000万元左右。上述情况他已向警方作了说明。

那么重的保险箱会被洪水冲走吗？对此，叶先生称，保险箱是长方体，长约90厘米、宽约45厘米、高约50厘米，“洪水太大了，汽车都被冲走了，何况是保险箱？”他表示，当务之急是找到保险箱，警方已联系北洛河下游单位帮忙协查。

当地号召拾金不昧别趁火打劫

26日晚，吴起县权威部门官方人士对记者表示，老凤祥金店金银首饰被洪水冲走一事，当地高度重视。目前，已安排市场监管局介入，了解财物受损情况。另外，已协调县公安局介入调查，通过走访排查、调取监控、查看目击者拍摄的图片、视频，尽可能地锁定拾金不昧者，劝导他们归还，拒不归还者，将依法追讨。“商户受灾已经很严重了，不能趁火打劫。”

27日，记者从吴起县相关部门负责人处获悉，目前当地警方已介入调查，政府也在当地发起号召，如果有人捡到黄金，希望发扬拾金不昧的精神，主动归还店方。全县正在全方位开展灾后抢通清淤救援工作，有关具体的受灾信息还在进一步统计当中。



热评

别让利益冲垮道义堤坝

陕西吴起县洪灾过后，老凤祥金店外金属探测仪的喧闹、人群在废墟中的搜寻，与店内的狼藉形成刺眼对比。当灾难撕开秩序的缺口，人性的贪婪与道义的坚守，正进行着一场无声的较量。

从法律层面看，这场“淘金”早已越过红线。律师明确指出，拾得遗失物拒不归还，轻则构成不当得利，重则涉嫌侵占罪；若私自撬开寻获的保险柜，更可能触犯盗窃罪。警方的警告并非空穴来风，20公斤金饰背后，每克都连着明确的权利归属，绝非“无主之物”。那些无视劝阻的搜寻者，或许抱着“谁捡到算谁的”侥幸，但在监控与目击者遍布的现代社会，这种“趁灾获利”的行为，终将面临法律的清算。

更值得深思的是事件折射的社会心态。洪水冲毁的不仅是商铺，更短暂冲散了部分人的道德约束。当“捡到黄金”的消息传开，有人将其视为“天降横财”，却忘了这背后是商户数十年经营的心血。店主承诺的酬金，本是对拾金不昧者的感恩；而主动归还的少数人，则在泥泞中守住了人性的亮色。这种对比提醒我们：灾难面前，更需守护心中的“堤坝”——它比任何财物都更能抵御人性的洪流。

当然，事件也暴露出管理漏洞。金店夜间未妥善收纳贵重物品、未购买相关保险，反映出安全意识的欠缺；而“淘金热”的蔓延，也警示相关部门需在灾后迅速填补秩序空白，既要通过宣传明晰法律边界，也要用高效行动遏制投机心理。

洪水终会退去，淤泥终将清理，但这场“淘金热”留下的拷问不应消散：在利益诱惑面前，我们能否守住道义的底线？法律的刚性约束不可或缺，而社会对诚信的珍视、对他人苦难的共情，才是抵御类似乱象的根本力量。唯有如此，下次灾难来临时，涌现的将是更多援手，而非觊觎的目光。

据红星新闻、极目新闻

市民在淤泥中摸黄金



有人拿着金属探测器在找黄金



涉事店铺被洪水侵袭后的画面



部分黄金被店家找回

热心市民归还的金饰

